

女富商遭電騙失1200萬

6次匯款內地賬戶 港澳警方夥公安聯合調查

■女商人疑遭電騙，到北角警署報案。資料圖片



香港文匯報訊（記者杜法祖）假冒內地執法人員「電騙黨」再次出動犯案，一名居住本港但在澳門從商的六旬女商人中招，先後在本港及澳門接獲自稱速遞公司及內地執法人員電話，指其寄往內地包裹內藏200多張假身份證。女商人不虞有詐，分6次按指示共匯款1,200多萬港元到騙徒指定內地賬戶，其後發覺遇騙報警。港澳警方正聯同內地公安展開調查，暫無人被捕。

消息稱，案中女事主姓張，64歲，報住港島北角雲景道，於去年11月接獲報稱速遞公司職員來電，稱其包裹正受內地執法機關人員調查，電話其後轉駁至一名自稱為內地執法人員的女子，指在女事主寄往內地的包裹內發現200多張假身份證，涉嫌干犯刑事罪行。

女事主事後分別在香港及澳門多次接獲一名自稱檢察官的男子來電，要求她依指示匯款作調查之用。女事主在本港及澳門的找換店，先後6次匯款共約1,200萬港元到一個指定內地銀行戶口。

於港澳屢接「檢察官」來電

女事主其後就事件與家人商量後懷疑自己已遇上「電騙黨」受騙，遂到澳門警局報案，並於前日到北角警署向本

港警方報案。警方已將案列作「以欺騙手段取得財產」處理，由東九龍總區重案組第三隊跟進，暫未有人被捕。由於懷疑嫌犯身處內地，相關銀行戶口亦為內地賬戶，澳門司警局現時已透過與內地公安部門的聯絡機制展開聯合調查。本港警方及澳門司警均呼籲市民一旦接獲來歷不明的電話，應提高警覺以免受騙。

電話騙案 受害人年輕化

假冒內地執法人員電話騙案近年肆虐，去年3月，元朗一名「隱形富豪」接獲來電，騙徒假扮速遞公司職員及內地執法機關人員，指控事主涉洗黑錢，騙去4,900萬元人民幣（折合約5,844萬港元）。同類電話騙案去年中一度沉寂，至年杪再度飆升，受害人並有年輕化趨勢，去年10月初更一

連兩日有多達6人中招，其中一人被騙高達900萬元，而受害人不少是居港或暫居港的內地學生及專業人士。

根據警方統計數字，去年1月至9月全港電話騙案共有732宗，其中假冒內地官員有359宗，佔49%，「猜猜我是誰」則有232宗（32%），虛構綁架有133宗（18%），而9月的成功行騙案件由8月的50宗急升至108宗，增幅達兩倍多，涉金額逾3,000萬元。

警方指假冒內地官員行騙手法萬變不離其宗，騙徒會以「五步曲」（見表）逐步騙取受害者信任和個人資料，最終騙走金錢。

警方早前曾呼籲銀行及兌換店業界發揮「守門員」重要角色，遇有可疑提款及匯款個案即提醒事主，甚至報警求助。

電話行騙「五步曲」

第一步：用軟件程式更改來電顯示，冒充一些特定機構，如快遞公司或入境熱線電話；

第二步：來電設置預錄音音，指事主有待領郵件或文件等，當事主接聽電話後會按指示選擇和相關人員對話，騙徒便會冒充入境處或內地官員，聲稱事主涉及內地罪案，包括郵遞違禁品、洗黑錢、或身份被盜用等，正被調查及發出通緝令等；

第三步：為增加可信性，騙徒會傳送一些虛假的執法機構網站叫事主自行登入查看，網站會顯示有事主相片和個人資料的假通緝令；

第四步：當騙徒取得事主信任後，就會藉口為證清白，着事主繳交一筆調查保證金或者資產審查等以套取銀行資料；

第五步：為進一步減低事主懷疑及防範，騙徒最後會指示事主先到內地開立新的銀行戶口，將金錢匯入，其後騙徒即以套取的事主個人資料和銀行密碼，或者讓事主下載特定的手機應用程式，遙距監控事主輸入的銀行密碼等，迅速透過網上理財將所有款項轉走。

資料來源：警察公共關係科

製表：杜法祖

防止電話騙案錦囊

■內地執法人員亦絕不會透過電話及網上要求市民交出個人賬戶的網上理財或提款機密碼，或交出款項以證清白，亦不會在網上發佈通緝令；

■如遇到有人自稱執法部門人員或其他機構職員，以不同理由指示市民交出個人資料及財產，應該主動查證及再三向相關機構核實來電者的身份；

■切勿將金錢存入陌生人的賬戶或放在公眾地方；

■切勿交出銀行賬戶號碼以及網上理財密碼；

■切勿向來電者透露子女、親戚或朋友的名字；

■請將上述防騙信息提醒身邊較少留意本地時事新聞的長者及來自外地的親朋戚友。

資料來源：警方

製表：杜法祖

涉嫖免費妓斷正 警司即時停職

香港文匯報訊（記者杜法祖）就有警務人員涉嫌嫖包庇夜總會案，廉署日前展開代號「水銀」行動拘捕12人，當中3人為現任或曾經駐守有組織罪案及三合會調查科（O記）的警務人員，包括現任港島總區刑事總部警司吳偉漢。消息指吳因屬憲委級警務人員，其個案經公務員事務局交由特首決定後，他昨日已被勒令停職，涉案其餘兩名警務人員在被捕後更已即時停職，3人仍被扣查。消息指截至昨日傍晚，被捕12人中暫僅一人獲准保釋。



■吳偉漢昨日已被勒令停職。資料圖片

除吳偉漢外，其餘兩名停職的警務人員分別是曾擔任軍裝巡邏小隊指揮官及旺角區刑事調查隊主管的高級督察陳嘉健；以及曾滲入黑幫做臥底的警員鍾文浩。他們涉嫌收受數以十萬元計賄款兼免費接受女公關和酒水招待，作為向灣仔兩家夜總會通風報信，以及協助酒牌申請的報酬。消息稱，吳偉漢是於周二（24日）涉在灣仔一間夜總會享受服務後，被跟蹤監視的廉署人員當場斷正，並在其身上搜出賄款。

旺暴襲警提上訴 陳柏洋保釋禁離港

香港文匯報訊（記者杜法祖）去年大年初二凌晨旺角發生騷亂，熱血公民「熱狗」成員陳柏洋兩度向警員投擲膠水樽，隨後激烈拒捕，他早前因襲警和拒捕罪被判入獄9個月，是旺角騷亂中首宗定罪及入獄個案。陳不服，就定罪和判刑提出上訴，案件定於3月8日審訊，陳昨獲准以現金1.5萬元、不得離港和每周三次向警署報到等條件保釋外出，可以和家人過農曆新年。

31歲的上訴人陳柏洋於騷亂當晚被捕，屬首批提堂的被告，原被控暴動罪，於去年6月獲改控較輕的襲警和拒捕罪。他在獄中服刑已近半年，扣除獄中行為良好的刑期寬減，應於今年2月5日刑滿出獄。

案情指陳於2016年2月9日凌晨，在奶路臣街附近的彌敦道上，向清理馬路雜物的警員關光華兩度投擲膠水樽，分別擊中關的胸口和小腿，隨後拔足而逃，但數秒內追上，最終由3至5名警員合力下制服陳。

促銷違私隱例 香港寬頻上訴駁回

香港文匯報訊（記者杜法祖）香港寬頻職員2013年在客戶要求停止使用其個人資料作直接促銷後，仍致電留言指「今個月有內部優惠畀返你」，被裁定違反《個人資料（私隱）條例》，罰款3萬元。香港寬頻不服定罪向高院上訴，指該次致電並非促銷，只是提醒客戶合約到期的售後服務，惟昨遭高院駁回，判詞指雖然職員以合約期將滿為開場白，但留言的整體是在提供優惠讓客戶享用服務的廣告宣傳，職員所做的已超越提醒，而是直接促銷。

判詞指，香港寬頻未有從促銷客戶名單中刪除該客戶，令職員看到該客戶的資料而致電，公司既然已收到客戶的要求，便應盡一切努力及合理措施依從，例如若想提醒客戶合約到期，公司可以書面形式通知，文字更明確，又不會涉及人為過失，是理想的做法。不過從本案中，法庭看不到公司有盡法定免責辯護的要求，故公司不能依賴法定免責辯護脫罪。

祝融「訪」黃大仙 頭炷香無影響



■消防員趕抵黃大仙祠救火。趙俊傑攝

香港文匯報訊（記者杜法祖）黃大仙祠今大除夕安排善信上頭炷香，但昨傍晚祝融先來報到。祠內一個雜物貨倉昨突失火，幸當時祠內已關門無善信，職員立即疏散，消防到場開喉將火救熄，火警無可疑。園方表示今晚善信上「頭炷香」的安排不受影響。

失火的黃大仙祠平日開放時間為上午7時至下午5時。事發於昨傍晚6時許，職員發現大殿旁一個約10米乘10米的貨倉失火，倉內主要存放有書籍、垃圾袋、小禮物等雜物，並無存放蠟燭或其他易燃物，園方即報警疏散職員。



■黃大仙祠失火，濃煙沖天。網上圖片

林鄭：授勳提名無受干預

前行政長官曾蔭權涉貪瀆案昨在高院續審。控方昨晨傳召時任行政署署長麥綺明出庭講解授勳程序，昨下午則傳召前政務司司長林鄭月娥以控方第二十五名證人身份出庭作供，就特首辦建議推介授勳提名人，林鄭指從無受曾蔭權干預。而另一名前政務司司長唐英年，料於今早才出庭以控方證人身份作供。現已退休的麥綺明2011年同時擔任行政署非主要勳銜小組委員會主席，負責處理決策局所提名的授勳名單。

辦方問麥當年在委員會審視何周禮的授勳提名時，有沒有人要求她特別優待何的提名申請，麥指沒有。辦方於是追問即委員會同意何周禮值得頒授榮譽勳章，麥回應「是」。

麥綺明：提名一向不依期交

麥確認為2011年4月11日才收到何周禮的提名表格，屬延期提名，但她強調這非尋常，因為局方一向都沒依期提交提名表格。而她在收取表格後認為仍有足夠時間處理申請，於是「開綠燈」准許何周禮的提名申請。

麥接受盤問時還指，除了決策局有權提名授勳人選外，過往有不少公眾人士自薦及推薦他人授勳，但麥強調所有提名最終需經決策局獨立考慮、再經過授勳委員會推薦，再上交特首批核。

辦方其後向麥出示當年的大紫荊勳章推薦名單，問及特首是否有權增加授勳人選，麥同意，並表示特首需為其決定負責。

法庭昨下午傳召林鄭月娥作供，過程不足半小時便完成。林鄭於2007年至2012年出任發展局局

長。她回應控方盤問時同意授勳提名期由年底展開，發展局處理提名名單，2010年也是如此。2011年林鄭提名的只有3名公務員，沒有一般公眾人士。

控方指負責為曾蔭權夫婦深圳大宅進行設計的建築師何周禮的提名表格在4月獲林鄭簽署，控方問為什麼有延誤？林鄭指不太記得確實日子，但約在4月收到特首辦指示。

其後何周禮再有第二份提名表，林鄭指是因為發展局被要求對何周禮的貢獻作出進一步查核。

林鄭強調特首辦指示的提名只屬建議，而曾蔭權從沒有干預她，就建議推介提名人。她以英文表示「I make my own judgement」（我自行作出判斷），並補充授勳名單經發展局審查，她滿意才簽名。

另外，控方大律師黃佩琪昨中午前在庭上讀出同意案情，指深圳東海集團2012年2月26日在本港5份報章，就曾蔭權夫婦居住深圳大宅事宜刊登聲明，而負責刊登此聲明的人是鄭經翰。

控方昨日下午傳召證人公關公司靈活聯繫（香港）有限公司的前高級客戶總監史慧敏作供。 ■記者 杜法祖

涉瞞燃油附費下調 旅社被海關票控

香港文匯報訊（記者杜法祖）美麗華旅行社及其副總經理陳喜城（54歲），涉於前年4月分別在4間分店內，向顧客隱瞞阿聯航空減收燃油附加費，涉違反商品說明條例，被海關票控「作出屬於誤導性遺漏的營業行為」罪。被告旅行社及副總經理昨在西九龍法院提堂，暫毋須答辯。陳准以現金3,000元保釋，案件押後至2月

23日再訊，其間等候辦方索取法律意見。

控罪指，美麗華旅遊有限公司旗下位於中環、銅鑼灣、觀塘及荃灣的4間分店，分別於前年4月24日或25日向4名顧客遺漏相關的重要資料，導致一般消費者作出該項交易。

陳喜城則被控在上述日子身為集團的副總經理，同意或疏忽導致美麗華旅遊有限公司遺漏相關重要資料。

黑狗遊繞道

觀塘繞道出現不速之客。一隻黑色唐狗昨下午2時許突在繞道上踴躍，嚇煞不少途經駕駛人士，多名交通警員接報到場，發現黑狗正在觀塘污水處理廠對開往油塘方向的繞道上漫步，交警除駕鐵馬「護航」外，更有警員落車跑步驅趕，黑狗一度受驚由路肩跑出行車線，致使途經車輛急煞，險象環生。交警一度要提示駕駛人士慢駛提防，最後將其驅趕沿觀塘支路落橋離開繞道，目送其自行離去。受事件影響，現場交通一度擠塞。 ■記者 杜法祖



六合彩 MARK SIX
1月26日(第17/011期)攪珠結果

13 24 28 29 31 44 10

頭獎：\$25,496,990 (1注中)
二獎：\$1,282,760 (2注中)
三獎：\$106,890 (64注中)
多寶：—

下次攪珠日期：1月28日